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Reja:
1.Chizigl dasturlash masalasini yechishning
grafik usuli (CHDM).

2. CHDMni amaliy dasturlar yordamida yechish.



1. Chizigli dasturlash masalasini yechishning
grafik usuli.

Chizigli dasturlash masalasining umumiy ko'rinishi
guyidagicha yoziladi:

Z=0C X +C,X,...+c X, — max(min)

a, X, +a,X,...+a, X < a,

Ay Xy +ayX,...+3,,X; S8, (1)
amlxl + a‘m2X2"'_I_ amnx3 S a‘n

X, 20, x,=20,...x, =20

Agar (1) da o'zgaruvchilar soni ikkiga teng bo'lsa, u
nolda bu masalani grafik usul yordamida yechish
mumkin. Bunday holda, masala quyidagi ko rinishga
Keladi:




Z =c X, +c,X, = max(min)
a, X, +a,X, <q
a, X, +a,,X, <a
211 2272 2 (2)
a. X +a X, <a
X, 20, x,>20
(2) masalani yechishning grafik usuli quyidagi tartibda amalga
oshiriladi:
1) (2) tengsizliklar tizimiga mos keladigan tengliklar tizimini tuzamiz:
Ay Xy T ap X, =4 (Ll)
Ay X; + 83X, =8, (I—z)
amlxl T am2X2 = a'n (Lm)
Xl — O (Lm+1)
X2 — O (Lm+2 )



2) (L), (L,)....(L..) tengliklarni X;0X, koordinatalat sistemasida
ifodalaymiz.
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3) Tengsizliklarga mos yarim tekisliklarni aniglaymiz.
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4) Yarim tekisliklar kesishmasini garaymiz.
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Agar yarim tekisliklar kesishmasi bo sh to plam bo’lsa,
masala yechimga ega bo Imaydi.
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Agar yarim tekisliklar kesishmasi chekli to plam bo’lsa,

masala yechimi chekli giymatni gabul giladi.
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Ushbu ko'pburchak yechimlar ko'pburchagi deb
ataladi va bu ko'pburchakning ixtiyorly nuqtasi
berilgan (2) tengsizliklar sistemasini ganoatlantiradi.
Masalaning optimal yechimini topish  uchun
ko'pburchakning shunday nugtalarini  aniglash
kerakki, ushbu nugqgtalarda z funktsiyasi 0'zining
optimal  qgiymatini  oladi. Bunday  nuqtalar
ko'pburchakning chegaralarida joylashgan bo ladi.
Agar optimal yechim ko'pburchakning bir uchida
joylashgan bo'lsa, unda masalaning yechimi yagona
0o ladi. Aks holda, masalaning optimal yechimi
Ko'pburchakning optimal giymatni gabul giluvchi
uchlarining chizigli kombinatsiyalaridan iborat bo ladi.




Agar yarim tekisliklarning kesishishi cheksiz sohadan
lborat bo'lsa, unda masalaning yechimi cheksiz
glymatga ega bo'lishi mumkin.
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5) Agar kesishma bo'sh bo'lmasa, unda
masalani ikki xil usul bilan yechish mumkin:

Birinchi usul:

Yechimlar ko'pburchagi uchlari
koordinatalari topiladi.

a) ushbu nugtalarning koordinatalari z
funktsiyasiga go yiladi.

b) Hosil gilingan qgiymatlardan optimal
tanlab olinadi.



Ikkinchi usul:
a) n(c,,c,) normal vektor chizamiz.
b) normal vektorga perpendikulyar z = 0 to'g'ri chizig chizamiz.
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c) z = 0 to'g'ri chizig normal yo'nalish bo'yicha o'ziga parallel
ravishda siljiydi. z to'g'ri chizigning ko'pburchakdan A chiqgish
nugtasi CHDM ning maksimal echimi hisoblanadi.
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Z to'g'ri chizigning ko'pburchakka A kirish nugtasi CHDMning
minimal yechimi, z to'g'ri chizigning ko'pburchagidan C chigish
nuqgtasi esa CHDMning maksimal yechimi bo ladi.




Masala:

Quyidagi chizigli dasturlash masalasini grafik usulda
eching:

Z=2X% +4X, = max

(X, +2X, >4 L1
1% + X, <3 L2
X 20, X, 20

Masalaning echilishi:

Koordinatalar sistemasida tengsizlikka mos keladigan
yarim tekisliklarni va ularning kesishmasiga aniglaymiz:
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Bu yerda to'g’ri chiziq bilan chegaralangan yuqgori yarim tekislik
tengsizlikni , to'g’ri chizig bilan chegaralangan quyi yarim
tekislik esa tengsizlikni ifodalaydi. Bo'yalgan sohadagi
nugtalarning koordinatalari berilgan masaladagi barcha
tengsizliklarni ganoatlantiradi. maqsad funktsiyasi maksimal
giymatga uchburchakning chegaraviy nuqgtalarida erishganligi
sababli, optimal yechimni topish uchun nugtalarning
koordinatalarini topib,  funktsiyasiga qo’yamiz va ularning
ichidan funktsiyaga eng katta giymat beruvchi nuqgtani tanlab
olamiz.

nuqta va to'g’ri chiziglarning kesishish nugtasi bo’lganligi
uchun ushbu tenglamalarni birgalikda yechamiz.

(X, +2X, =4

X+ X, =3



Sistemani yechib, o'zgaruvchilarning giymatlarini aniglaymiz.
X, =2, X, =1
Nuqta koordinatalari quyidagi giymatlarni oladi:
A(0;2), B(0;3), C(21)
Ushbu nuqgtalarning koordinatalarini z funktsiyasiga qo yamiz va
quyidagilarga ega bo lamiz:

2, =2*%0+4%2=8
7, =2%0+4%3=12

2. =2%2+4*1=8
Olingan giymatlar oraS|dan masalaing optimal yechimini
topamiz: Z_. =12, x, =0, x,=3.

CHDMnNi Excel elektron Jadvall yordamida yechishmumkin. Bu
holda tengsizliklarning koeffitsientlari va ozod sonlari ikkinchi va
uchinchi satrlarga, funktsiya koeffitsientlari to'rtinchi satrga
kiritiladi. O'zgaruvchilarning dastlabki giymatlari sifatida O ni
olamiz va uni beshinchi satrga kiritamiz. Natijada jadval quyidagi
ko'rinishga keladi:
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Kursorni C2 katakchaga joylashtiriamiz va f, funktsiya
ustasil tugmachasini bosamiz. Natijjada quyidagi
mulogot oynasi ochiladi:
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Bu yerda «KaTteropusa» darchasida

«MatemaTtmnyeckoe» bolimi tanlanadi, «Bbibepute
dyHkuuo» darchasida «Cymmnpouss» funktsiyasi
tanlanadi.
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OK tugmasini bosamiz. Natijada quyidagi mulogot
ovhasl ochiladi:



Aprye HTbI (PYHELMH @

CY¥MMIPOIASE
Maccuel E =
MaccHe: E =
MaccHeS E =
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MACCHEE! A0M#HEl MMETE OAHY H TY ¥E PAsMEQHOCTE.

i_NpaEkKa No aToH dvYHELAH IHa4YEHHE! l ] 4 ] [ JTHMEHA ]

Bu yerda «MaccmB 1» maydoniga A2:B2 kataklar
diapazonini, «MaccuB 2» maydoniga A5:B5 kataklar
diapazonini kiritamiz, «Maccus 2» maydonida F4
tugmasini bosib A5:B5 kataklar diapazonini fiksirlaymiz.
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MAcCHERl A0N¥HEl HMETE OAHY H TY ¥E PasMEpPHOCTE,

i_NDABKA N0 3TOH dyHELHH SHAYEHHE: [ [ Ik ] [ DTHMEHA l

"OK" tugmasini bosish orqgali Excel ning asosiy
oynasiga gaytamiz. Keyin formulani C2 katakchadan

C3:C4 katakchalarga nusxa gilamiz. Natijada, oyna
quyidagi ko rinishga keladi:
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Kursorni C4 katakka o'rnatib, menyuda «CepBuc-
[Monck peweHunsa» buyrug ini beramiz.



E3 Microsoft Excel - Kuural
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Natijada quyidagi «louck peweHue» muloqot
oynasi ochiladi.



[NMoMCcKE peweHMA E]

¥ CTAaHOEHTE LEeneEwH !-'-l‘-lEI-:iH-'.':.-': [ EeINOnNHHTE ]
PagEHOM! 0
(%) MAKCHMaNEHOMY SHAYEHHHD ) SHaYEHHOD | Sy—— |
() MMHHMMANEHOMY SHAYEHHHD
FzMeHaA AYerKH:
$AF51$E45 EA |I'I|:-e..u.n-:|n|:|£HT|:. |
CIrpaHHYEHHA ! | Dapametpe: |
$C32 == $EFZ | AoBaEuTe
FCF3 <= $E$3
FIZMEHHTE
lEIDEEI-ElHI:IEiHTb ]
¥ AanHMTE
[ _Npaska ]

Bu yerda «YcTtaHOBUTb LEeneBylH SAYEUKY»
maydoniga $C$4 ni kiritamiz, «A3meHAA AYENKU»
maydoniga $A$5:$B$5 ni Kiritamiz. «OrpaHuyeHuns »
darchasiga o'tib «Job6aButb» tugmasini bosamiz.
Natijada quyidagi hosil bo ladi:



fHobagne HHe orpaHMYe HHA

CCRINKE Ha GUeHEy: OrpaHH4eHHE:

2= W
‘ I \ [ OTMEHS ] [,.'J,n:uﬁaE:HTb ] [ CNpaEka ]

Bu Yyerda «CCbINIKa Ha SA4YeUuKy»
maydoniga $C$2 ni kiritamiz, maydonida
munosabat amalini tanlaymiz
«OrpaHnyeHusi» maydoniga S$E$2 ni
kiritamiz va «[Job6aButb» tugmasini
bosamiz.




{lpbaegne HHe orpaHHYe HHA @

CCEINKE Ha GHEHKY: CIrpaHHHYEHHE:!

§4z s= v | $E4
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Xuddi shu kabi «Ccbinka Ha f4Yeunky»
maydoniga $C$3 ni kiritamiz, maydonida
munosabat amalini tanlaymiz «OrpaHn4yeHusa»
maydoniga $E$3 ni kiritamiz va «OK» tugmasini
bosamiz. Natijada «[llouck pewieHnsa» oynasiga
gaytamiz:




[loMck peweHMA E|
WCTAHOEMTE LENEEYH) AHERKY: [ BEINOAHHTE ]
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«[TapameTpbl» tugmasini bosib quyidagl
oynani hosil gilamiz:
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«HeoTpuuaTenbHoe 3Ha4YeHUe» parametrini
belgilaymiz.
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bosib «lMouck peLweHune»

ot oynasiga gaytamiz va «BbINOSIHUTbLY

tugmasini bosamiz. Natijada quyidagi oyna hosil

bo ladi:
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«OK» tugmasini bosamiz. Natijada masalaning
quyidagi yechimi hosil bo ladi:
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Bu yerdan ko rinib turibdiki, berilgan masaladagi barcha tengsizl-
iklar bajariladi va masalaning optimal yechimi quyidagicha
bo'ladi: x, =0, x,=3, z_ =12



Mathcadda chiziqli dasturlash masalasi yechishda maximize
Ba minimize funksiyalaridan foydalaniladi. Bu funksiyalar
umumiy ko'rinishda quyidagicha yoziladi:

Maximize(<maqsad funksiyaning nomi>,<y3rapys4unap
pynxatu>)

Minimize(<magsad funksiyaning  nomi>,<y3rapys4unap
pynxatun>)

Mathcadda chizigli dasturlash  masalasini  yechish
guyidagicha bajariladi:

Mathcad dasturi ishga tushirgandan so’ng dastlab, maqgsad
funksiyasi quyidagicha yoziladi: L(x1,x2):=2*x1+4*x2

“‘Given” so'zi yozilgach keying gagtordan tengsizliklar
sistemasi yoziladi:

X1+2*x224

X1+Xx2<3

x120 x2=20 x320



Navbatdagi gatorda o’zgaruvchilarning
boshlang’ich giymatlari yoziladi:

x1:=0 x2:=3

So’'ng quyidagi operator Kiritiladi:
p:=Maximize(L,x1,x2)

Optimal yechimni beruvchl
o'zgaruvchilarning giymatlari p= operatorl
yordamida, magsad funktsiyasining optimal
giymati esa L(p,y,p,)= operatori yordamida
xosll gilinadi. Mathcadda masalaning dasturi
guyidagicha bo’ladi;
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Natija quyidagi ko'rinishda bo’ladi: X, =0, X, =3, z__ =12.



